

中小型水利工程水文监测的方法和难点分析

郭丽伟 郭星阁

黄河水利委员会中游水文水资源局

DOI:10.32629/hwr.v4i8.3255

[摘要] 随着我国社会经济的发展和进步,水利工程的建设和运管被高度重视起来,毕竟通过发挥水利工程作用能很好的实现人与自然之间的和谐发展。在水利工程的建设和运管中,水文监测工作是非常重要的内容,同时也是水资源合理利用和工程建设及运管非常重要的依据,所以我们要重视水文监测的工作。目前的中小型水利工程中,水文监测工作还存在一定问题的,需要根据这些问题改进水文监测方法,以便能更好的发挥出水利工程的能效。

[关键词] 中小型水利工程; 水文监测; 方法; 难点; 分析

中图分类号: F416.1 **文献标识码:** A

为了更好的发挥水利工程的作用,必须要对水文监测工作引起重视,因为通过水文监测可以科学指导水利工程的建设和运管,降低洪水等自然灾害对工程和下游地区的威胁和损害。但是目前我国水利工程,尤其是中小型水利工程的水文监测水平还很低,无法达到科学建设和运管的指导需求,在这种情况下,很大程度降低了水利工程的能效。本文针对中小型水利工程水文监测工作的方法和难点进行了分析和研究。

1 关于水文监测工作的概述

水文监测就是对江河湖泊以及水库、地下水等水体进行实时的监测,监测的主要内容有:水位、流速和水深、泥沙、水质以及降水和蒸发等多种监测内容。水文监测结果,要通过快捷有效的手段第一时间传送到水文部门和工程管理部门,为工程建设和运管提供及时和科学的决策依据。通过水文监测,能很好的预防水灾害,提升水资源的有效利用。

2 在水利工程中加强水文监测工作的作用

水文监测工作对抗洪抢险、自然灾害以及水利工程的建设和运管来说都有着非常重要的作用,可以利用监测到的数据给水利工程的科学管理提供重要依据,而且还能降低运营成本,减少财产的损失,更重要的是发挥出水利工程的能

效。就目前的我国中小型水利工程来说,很多工程都是在很早之前就建设的,比较老化,而且很早之前修葺的工程受技术水平和经济条件的影响,很多水利工程的建设和运管无法达到国家规定的标准,再加上长时间的风雨侵蚀,很有可能都抵挡不住暴风雨的袭击,最终出现坍塌的情况。近些年来,每到雨洪季节,各地中小型水利工程就频频告急,这很大一部分原因就是水利工程的老龄化和缺乏有效水文监测,心中无底,所以说,在这种情况下,我们一定要加强水文监测工作,要将洪水的险情第一时间做出通知,尽最大的可能为减少人员的伤亡和减少国家财产损失提供科学决策依据,给各行各业和人们的生活提供最基本的安全保障。

3 在水利工程中水文监测工作的现状分析

我国中小型水利工程水文监测工作主要存在以下几种问题:首先,水文监测人员的专业水平比较低,监测设施设备也比较传统和落后,远远跟不上社会发展需求;其次,相对于大型水利工程,中小型水利工程数目多、投资低,在整体的建设管理和运行管理上不够重视,初期的监测工程的技术和设备出现老化、损坏等问题。再次,后续投入资金力度不足,水文监测设施设备因为资金的问题

而无法更新换代,影响中小型水利工程的整体的能效;最后,政府部门对水文机构了解的不够深入和彻底,所以会出现水文监测工作的重视力度不够等问题。以上这几种现状都是在水文监测工作中的问题难点,所以导致监测能力不够专业,监测技术落后等情况,并降低了水文监测工作的效率^[1]。

4 在水利工程中水文监测的工作的方法分析

4.1 降水量的监测

水利工程管理部门需要建立一套属于自己降水量监测系统,或者是建立能及时收集上下游区域降水信息的网络查询系统,实现对降水量的完整及时监测。此外还要根据降雨的情报来预测可能会出现的水情,通过对降水量合理的监测,来获取更多准确的数据信息,以此来保证水利工程的合理蓄水,而且根据监测的信息数据,还能提前采取防洪防汛等措施。还可以根据监测降水量的大小,合理的安排农田灌溉。需要注意的是在6月到9月主汛期间是洪水高发期,相关部门应加密监测频次,采取12段或24段监测制,把防汛抗洪作为重中之重工作。

4.2 水位的监测

水位监测是在水文监测工作中最基本的要素,是水利工程运管的基础信息资料,对抗洪抢险工作、水资源的有效利

用、水利工程的效益最大化提供非常重要的依据。水位监测的现代化手段发展较为成熟,如接触水面的浮子式水位观测井、非接触水面的超声波水位计、雷达水位计等,非接触式水位计投资相对较低,自动化程度高,可以按需求控制其自动观测频次,满足水利工程调度需求。中小型水利工程,很多未设置自动水位观测设备,只能通过人工观测,汛期阶段,在水情平稳时,可以安排2-4段水位监测,如果水情波动较大或者邻近洪水期,需要增加监测的频次。非汛期阶段,可以适当的延长观测周期。水文监测要根据具体的运管情况来进行合理的调整。

4.3 流速和水深的监测

在水利工程的日常监测中,需要对来水和排水进行流量监测,而流量监测主要是通过断面流速和水深的测量来计算。通过流量监测来计算出入水利工程的水量,是水利工程运管的核心指导数据。一般通过出入水利工程的监测断面的水位(水头)高度或闸门起闭高度来推求,所以要根据监测出来的水位流量数据进行仔细分析和研究,并在分析后之绘制出一些相关关系图,这样有利于对水流量更好的分析和查看。流速和水深的监测分别采用测速和测深设备,传统的设备有流速仪、测深杆或测深锤等。比较成熟的现代化测速设备有多普勒声学测速和雷达测速装置,测深设备有测深仪等。测深和测速可以阶段性进行,把控上述相关关系的变化,使之不发生较大偏差,以为水利工程提供精准的运管依据。

4.4 对泥沙的监测

水利工程受泥沙影响颇深,除了淤地坝等以拦截泥沙为目标的水利工程,一般在运行管理中都要对输沙量进行调节,避免大的淤积发生,有时甚至要主动调节冲沙,以保障水利工程的运行寿命和有效库容能够较长时间产生良好效益。水利工程运行一般采取蓄清排洪运用,即在洪水期以削峰错峰防洪为主,洪

水期结束后以蓄清利用为主。泥沙监测配合水深普查测量,能够掌握水利工程的库蓄现状,为制定下一阶段的调度运行方案提供决策依据。泥沙监测主要是悬移质泥沙监测和推移质泥沙监测,采用的设备目前主要还是传统采样设备,根据情况确定采样频次,阶段性的精确掌握泥沙冲淤变化。

4.5 对水质的监测

水质监测也是在水利工程中非常重要的内容,通过对水质的监测,可以将水利工程进行更好、更合理的运用。在水质的监测过程中,需要根据水利工程的用途和供水的性质来合理的安排监测,同时也需要水文监测部门对水质各项指标进行监测,这样做的目的是为了给灌溉、养殖以及生活供水等多方面提供重要的数据和依据^[2]。

5 对水利工程中水文监测工作难点的解决方法分析

5.1 要进行全面的普查

为了更好的发挥水文监测工作的效能,需要水利工程管理部门对管理区域的水利工程进行调研,要在调研的基础上科学合理规划水文监测布局并制定出详细的水文监测计划。如加强对重点监测区域开展水位、降雨量、流量、泥沙、水质等多要素监测,对一般区域也要做到重点要素监测。此外,如果经济条件较好,可以安装水文自动监测系统,完成水流量和水位以及其他要素的自动采集工作。

5.2 提高监测人员素质能力和专业水平

水文监测工作需要专业的人员来完成,管理部门要把引进专业人员作为水文监测发展的依托。对于已经参加工作的人员来说,管理部门要根据每个人的饰岗能力安排他们培训,帮助提高专业能力,不但要加强培训他们关于技术设备的使用和维修保养,还要培训他们进行水文监测的基础理论以及在水文监测过程中遇到的常见问题和解决方法,更要加大培养他们的心理素质,帮助他们

能更好面对突发状况等等。为了更好的保证工作人员的稳定,还可以适当的采用一些物质激励法,制定合理的奖惩制度,以此种方法来提高他们的专业能力,降低工作的失误。

5.3 要加大资金投入,引进更多的专业设备和技术能力

水文监测要适应现代化发展需要,在用很多监测设备和技术都比较老化,很难达到新时期对水文监测工作的要求,最终影响到水利工程效能。所以在这种情况下,需要加大投入资金的力度,让水利工程中的水文监测获得更多的资金支持,更新设备,提高水文监测数据的时效和质量,充分发挥水文监测的决策指导作用,从而最大程度提升水利工程能效。技术能力除了设备的引进和建设,人才的培养要及时跟进,要建立起一支高技能的专业监测队伍,提高水利监测的质量和效率^[3]。

6 结束语

水利工程中的水文监测工作非常重要水文监测数据是水利工程建设、抗洪抢险运行、调节水资源有效合理利用等的重要决策依据,为保障国家利益和人民群众的生命和财产安全发挥着默默无闻的基础作用,由此可见水利工程水文监测工作是多么重要,必须引起社会和管理部门的高度重视,科学合理规划监测站点、加大投资力度、更新设备和培训专业人才,为最大程度发挥水利工程的综合效能提供支撑,使水利工程更好地为社会经济的发展做出贡献。

[参考文献]

[1]王文忠.澜沧江干流末段水利工程和航运对水文测验工作的影响及对策[J].科技创新与应用,2018,(8):178-179.

[2]杨永利.刍议如何降低水利工程对水文监测的影响[J].黑龙江水利科技,2018,46(1):93-94+100.

[3]万莉萍.水利工程中的工程地质和水文地质勘察工作分析[J].黑龙江水利科技,2018,46(7):102-103+111.